Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Katrin Schiitz CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Informations-, Diskussions- und Besuchsveranstaltungen po-
litischer Parteien in Schulen und 6ffentlichen Einrichtungen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie wurden bisher Informations-, Diskussions- und Besichtigungsveranstal-

tungen politischer Parteien und Organisationen zu einem sachbezogenen The-
ma in den Réumlichkeiten von Schulen und 6ffentlichen Einrichtungen aufB3er-
halb von Wahlkampfzeiten gehandhabt?

. Wurden ihrerseits neue Richtlinien an die Regierungsprésidien, Schuldmter

oder Kommunen ausgegeben, nach denen solche Veranstaltungen nicht mehr
mdglich sein sollen?

. Nach welchen Kriterien werden solche Veranstaltungen an 6ffentlichen Schu-

len, sofern sie sich nicht an die Schiiler richten, von ihr bewertet?

. Sind diese Kriterien als feste Entscheidungskriterien zu verstehen oder sind ab-

weichende Entscheidungen im Einzelfall moglich?

. Mit welcher konkreten Begriindung gelten nunmehr, sofern dies der Fall ist,

andere Richtlinien fiir die genannten Veranstaltungen als bis dato?

. Wie hélt sie es fiir moglich, dass die Parteien in Zukunft ihren Auftrag aus

Artikel 21 Absatz 1 Grundgesetz (GG) sowie § 1 Absatz 1 und 2 Parteiengesetz
(PartG) biirgernah erfiillen konnen, wenn ihnen kiinftig die direkte Information
und Diskussion in und mit 6ffentlichen Einrichtungen verwehrt werden?
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7. Welche Stellen sind gegenwiértig in den Regierungsprisidien bzw. Schulamtern
bzw. Gemeinden fiir die Entscheidung zustdndig, ob eine solche Veranstaltung
an einer offentlichen Schule stattfinden darf oder nicht?

31.10.2011

Schiitz CDU

Begriindung

Seit jeher stehen in Baden-Wiirttemberg offentliche Einrichtungen des Landes
und solche, iiber die das Land die Dienstaufsicht fiihrt, den Besuchen von Grup-
pen der im Landtag vertretenen Parteien und ihrer Vereinigungen offen. Informa-
tions-, Diskussions- und Besichtigungsveranstaltungen zu aktuellen Sachthemen
waren bisher immer ohne Weiteres moglich. Dies erfuhr lediglich insofern eine
Einschrinkung, als in Wahlkampfzeiten von solchen Besuchen Abstand zu neh-
men war.

Ein Vorgang, wie er sich in diesen Tagen im Zusammenhang mit einer fiir den
15. November 2011 geplanten Veranstaltung der Frauen-Union der CDU Mann-
heim zusammen mit der Justus-Liebig-Schule zugetragen hat, ist bisher noch
nicht vorgekommen.

Hier war eine Informations-, Diskussions- und Besichtigungsveranstaltung ge-
plant, bei der die Schulleiterin und ein Vertreter des Schulamtes mit den Teil-
nehmern tiber das Thema ,,Inklusion diskutieren und einen Schulrundgang absol-
vieren wollten.

Im Einvernehmen war zu dieser Veranstaltung bereits eingeladen worden. Nach
Einwendungen von verschiedenen Stellen musste die Schulleiterin die Veranstal-
tung jedoch nun wieder absagen, da sie ihre politische Neutralitdt gefdhrdet sah.

Auf dem Hintergrund, dass es sich hierbei weder um eine politische Werbeveran-
staltung handelt, noch dass eine Kommunal-, Landtags-, Bundestags- oder
Europawahl ansteht, und dariiber hinaus sich die Veranstaltung auch nicht an die
Schiiler richtet, ist dieser Vorgang nicht nachzuvollziehen.

In diesem Zusammenhang muss die Landesregierung klarstellen, welche Kriterien
sie in Zukunft an solche Veranstaltungen anzulegen gedenkt, auf welcher gesetz-
lichen Grundlage sie dies tun mochte und ob sie beabsichtigt, dieselben Kriterien
fiir die Allgemeinheit nachvollziehbar und nachpriifbar auch an Veranstaltungen
der Koalitionsparteien und ihrer Vereinigungen anzulegen.

Antwort

Mit Schreiben vom 24. November 2011 Nr.31-66499.10/506 beantwortet das
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie wurden bisher Informations-, Diskussions- und Besichtigungsveranstal-
tungen politischer Parteien und Organisationen zu einem sachbezogenen The-
ma in den Rdumlichkeiten von Schulen und offentlichen Einrichtungen aufler-
halb von Wahlkampfzeiten gehandhabt?

Soweit es sich nicht um schulische Veranstaltungen handelt, entscheidet der Schul-
trager nach MaBgabe von § 51 SchG iiber die Verwendung von Schulrdumen.
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Soweit es sich um schulische Veranstaltungen handelt, also Schiiler betroffen
sind, hat bereits im Jahre 1993 die Kultusministerin hierzu mit Brief vom
19. April 1993 (Az. 11/2 0241.3/9) an den Prisidenten des Landtags Folgendes
festgehalten:

,1. Nach der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fiir Kultus und Sport ,Mit-
wirkung von Fachleuten aus der Praxis im Unterricht* vom 18. Dezember 1992
(K. u. U. 1993, S.3) kdnnen Abgeordnete als Fachleute aus der Praxis in den
Unterricht einbezogen werden. Dabei ist es auch moglich, mehrere Klassen zu-
sammenzufassen. Es muss sich aber um eine Veranstaltung im Rahmen des konti-
nuierlichen Unterrichts handeln.

2. Allgemeine politische Diskussionsveranstaltungen kann die Schiilermitverant-
wortung auch in Rdumen der Schulen durchfiihren. Sie kann hierzu Abgeordnete
einladen, darf allerdings keine einseitige Auswahl treffen. Die Schiilermitverant-
wortung muss zwar nicht zu jeder Veranstaltung gleichzeitig Abgeordnete von
allen im Landtag vertretenen Parteien einladen, sie muss aber, wenn sie solche
Veranstaltungen wiederholt durchfiihrt, im Laufe der Zeit allen Landtagsfraktio-
nen die Moglichkeit einrdumen, mit den Schiilerinnen und Schiilern ins Gespréch
zu kommen. Die Schule als 6ffentliche Einrichtung soll nicht Trager solcher Ver-
anstaltungen sein.

3. Daneben haben die Abgeordneten des Wahlkreises und Gremien des Parla-
ments (z.B. Fraktionen, Arbeitskreise) im Rahmen ihrer demokratischen Kon-
trollbefugnis die Moglichkeit, Schulen zu besuchen, um sich vor Ort zu informie-
ren. Sie konnen hierbei mit der Schulleitung, mit Lehrern und mit Eltern oder
Schiilervertretern Gespriache fiihren, allerdings keine 6ffentlichen, insbesondere
pressedffentlichen Veranstaltungen durchfiihren. Dies entspricht im Wesentlichen
dem Inhalt eines Schriftwechsels im Jahre 1986 mit dem damaligen Présidenten
des Landtags. Durch solche Besuche darf grundsitzlich kein Unterricht ausfallen.

In allen Fillen ist vor Landtagswahlen in Baden-Wiirttemberg, vor Bundestags-
wahlen sowie vor Wahlen zum Europaparlament eine achtwochige Karenzzeit zu
beachten.*

2. Wurden ihrerseits neue Richtlinien an die Regierungsprdsidien, Schulimter
oder Kommunen ausgegeben, nach denen solche Veranstaltungen nicht mehr
maoglich sein sollen?

Die in dem zitierten Brief getroffenen Aussagen sind seither die Grundlage. Im
Vorfeld der Landtagswahl 1996 wurde klargestellt, dass sich die achtwdchige
Karenzzeit vor Wahlen bei SMV-Veranstaltungen mit Abgeordneten auf die Fille
bezieht, in denen das Podium nicht pluralistisch besetzt ist. Zu einer pluralisti-
schen Podiumsdiskussion kann die SMV auch in der ,heillen Phase* des Wahl-
kampfes einladen. Neue Richtlinien wurden nicht erlassen.

3. Nach welchen Kriterien werden solche Veranstaltungen an dffentlichen Schu-
len, sofern sie sich nicht an die Schiiler richten, von ihr bewertet?

Die Veranstaltungen sind entweder schulisch oder nichtschulisch und danach

richtet sich die Frage, ob der Schultrdger nach § 51 SchG oder die Schule bzw. die
Schulverwaltung nach den o. g. Kriterien entscheidet.

4. Sind diese Kriterien als feste Entscheidungskriterien zu verstehen oder sind
abweichende Entscheidungen im Einzelfall moglich?

Kiriterien sind immer allgemeiner Natur und gelten daher fiir jeden Einzelfall.
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5. Mit welcher konkreten Begriindung gelten nunmehr, sofern dies der Fall ist,
andere Richtlinien fiir die genannten Veranstaltungen als bis dato?

Das Kultusministerium hat fiir die in der Begriindung der Kleinen Anfrage ge-
nannten Veranstaltung keine neuen Kriterien aufgestellt. Fiir den in der Begriin-
dung unterstellten Sachverhalt bedarf es einer gesonderten Wiirdigung:

Die Justus-Liebig-Schule engagiert sich in der Integrierung behinderter Schiile-
rinnen und Schiiler.

Fiir den 15. November war eine Veranstaltung zum Thema Inklusion mit der
Frauenunion geplant, die Einladung war unterschrieben von deren Vorsitzenden
und von der Schulleiterin. Mit der Unterschrift der Schulleiterin war klar, dass es
sich um eine schulische Veranstaltung handeln sollte, nicht um eine auBlerschuli-
sche, fiir welche der Schultrdger nach § 51 SchG iiber die Verwendung von Réu-
men der Schule entscheidet.

Die Schulleiterin streute am 28. Oktober morgens gegen 8:00 Uhr die Einladung
per E-Mail an alle Schulen in Mannheim. In den folgenden drei Stunden ging bei
ihr eine Flut von Protesten ein, die sich dagegen verwahrten, dass die Schule eine
gemeinsame Veranstaltung mit einer parteipolitischen Organisation durchfiihre.

Der Schulleiterin wurde damit klar, dass es in der Veranstaltung um deren Be-
rechtigung, aber kaum um das Thema Inklusion gehen werde, und sie sagte daher
um die Mittagszeit von sich aus, ohne jede behordliche Einwirkung, die Ver-
anstaltung ab. Das Kultusministerium respektiert diese Entscheidung der Schul-
leiterin.

6. Wie hdilt sie es fiir moglich, dass die Parteien in Zukunft ihren Auftrag aus Arti-
kel 21 Absatz 1 Grundgesetz (GG) sowie §1 Absatz 1 und 2 Parteiengesetz
(PartG) biirgernah erfiillen konnen, wenn ihnen kiinftig die direkte Information
und Diskussion in und mit offentlichen Einrichtungen verwehrt werden?

Die Schule kann im Hinblick auf ihre parteipolitische Neutralitét nicht mit Parteien
gemeinsame Veranstaltungen durchfiihren. Zur Moglichkeit, dass gewéhlte Politi-
ker mit den Schiilerinnen und Schiiler ins Gesprich kommen, wird auf Nr. 1 ver-
wiesen. Uber die gewéhlten Abgeordneten haben die Parteien die Mdoglichkeit,
auch in den Schulen ihrem in der Frage genannten Auftrag nachzukommen.

7. Welche Stellen sind gegenwdrtig in den Regierungsprdsidien bzw. Schuldmtern
bzw. Gemeinden fiir die Entscheidung zustdndig, ob eine solche Veranstaltung
an einer offentlichen Schule stattfinden darf oder nicht?

Je nach Art Veranstaltung — aufBerschulisch oder schulisch — entscheidet der

Schultrdger oder die Schule bzw. die Schulaufsichtsbehorde.

Warminski-LeitheuB3er

Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport
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